



关注掌尚健康

编辑 / 夏国锋 美编 / 张帅 TEL:0392-3217016

2018年1月23日 星期二

错吃“救命药”硝酸甘油会要命

五类患者慎用硝酸甘油

以硝酸甘油为代表的硝酸酯类药物是治疗心绞痛最古老、最常用的有效药，临幊上已应用近140年。因其治疗冠心病、心绞痛疗效可靠，在新药不断涌现的今天，仍是心血管病治疗中使用最为广泛的药物之一。

硝酸甘油通过扩张冠状动脉、外周静脉和动脉，增加冠状动脉血液和氧的供应，降低心肌耗氧量，改善心肌缺血和缺氧状态，缓解心绞痛症状。然而，并非所有的心绞痛患者都能够使用硝酸甘油，以下五类患者，尤其要注意。

青光眼患者 尤其是原发性闭角型青光眼，且未经手术治疗的患者，应用硝酸甘油后会使眼压进一步升高，加剧

眼痛，甚至出现更严重的反应。如非用不可，需密切监测眼压及症状。已经手术治疗的闭角型青光眼或药物控制良好的开角型青光眼患者，可以使用，但需定期监测眼压。如用药后发生了视物模糊、鼻根部酸胀、眼部胀痛、头痛、恶心、眼红、怕光、流泪等不适症状，应立即到眼科就诊。

低血压患者 低血压患者或平常血压偏低的患者应谨慎使用硝酸甘油，因为硝酸甘油在扩张冠状动脉血管的同时，也会扩张其他血管，使血压降得更低，尤其在体位突然变动时更易发生。

脑出血、颅内压增高患者 硝酸甘油能扩张脑血管，使

原有病情加重，因此脑出血、颅内压增高患者应慎用硝酸甘油。

肥厚型梗阻性心肌病患者 硝酸甘油会使该病的患者左心室流出道梗阻进一步加重，甚至引起晕厥、猝死，应尽量避免应用。

正在应用西地那非的患者 西地那非即人们常说的“伟哥”，商品名叫“万艾可”。西地那非会增强硝酸甘油的降压作用，因此两种药物不能一起服用，以免引起严重低血压甚至猝死。

(据《生命时报》)

心系患儿，呵护成长

——记鹤煤总医院儿科

□晨报记者 范丽丽



鹤煤总医院儿科主任刘光磊在为患儿诊治 通讯员 杨虹 摄

在我市率先开展重症黄疸换血治疗

儿科的业务分为两部分，一部分是普通儿科，另一部分是新生儿儿科。鹤煤总医院儿科也不例外，其中新生儿儿科的业务考量的是医护人员的技术水平。

“新生儿黄疸可能是大部分爸妈遇到过的一个共同难题。而对于新生儿黄疸，不少家长重视不够，甚至放任自流。”刘光磊提醒，对新生儿黄疸切勿掉以轻心，重症黄疸可威胁患儿生命。当胆红素升得过高时，一部分胆红素可能通过血脑屏障，引起中枢神经系统的损伤，造成幼儿智力低下、听觉障碍、抽搐等后遗症，所以需要尽早治疗。

2015年底，鹤煤总医院儿科在我市率先开展了新生儿重症黄疸换血治疗，首个接受治疗的患儿晨晨(化名)现已两岁了，很健康。该科副主任张步岭回忆，晨晨出生15天来到医院就诊，当时总胆红素超过400umol/L，经蓝光照射治疗3天仍不见好转。晨晨面临患胆红素脑病的巨大威胁，换血治疗后，才慢慢康复。据了解，截至目前，鹤煤总医院儿科已成功开展新生儿重症黄疸换血治疗10余例。

干一行爱一行，深受患儿家长信赖

鹤煤总医院儿科2人具有高级职称，6人具有中级职称。科主任刘光磊从事儿科工作近30年，科副主任张步岭从事儿科12年，该科的整个医护团队深深热爱儿科工作，每天都充满了激情。

“我喜欢当医生，特别喜欢干儿科的工作，因为儿科的疾病多能治愈，看着孩子一天天长大，作为医生感到特别幸福。之前有个经常找我看病的患儿已经上了大学，今后我就该给他们的孩子看病了。”张步岭笑着说。

在采访中，不时有家长拨打张步岭的电话咨询患儿病情。张步岭说，小孩儿易生病，家长常会带孩子来他们科看病，次数多了，他们便和家长成为了朋友，所以家长常会打来电话咨询孩子的健康问题。

“儿童不能自己表述感受，抵抗力也差，患病时病情发展快，所以当儿科医生操心大，但我们干的就是这个活儿，干儿科就是要爱儿科，爱操心才行。”张步岭表示。

老人逗留澡堂过久晕倒

医生：泡澡别超20分钟，洗完尽快离开

晨报讯(百姓热线记者 马龙歌)“俺妈喜欢到公共澡堂洗澡，每次洗澡会在里面待上半天。谁知前几天因待的时间过久晕倒了，差点儿摔倒。”1月21日，山城区馨苑九区的孙女士来电提醒，老人去澡堂洗澡时一定不要太久，以免发生意外。

孙女士的母亲65岁了，平时身体还不错，因为家里洗澡不方便，再加上澡票便宜，她就常去公共澡堂洗澡。“那天俺妈去洗澡，到了中午也没见回来。我准备去找她时，同去洗澡的邻居竟搀着她回来了。原来俺妈在澡堂里待得太久，有点儿头晕，准备起身回来时晕倒，胳膊肘有点儿擦伤。”孙女士说。

对此，市人民医院的李医生表示，冬季天冷，澡堂门窗常紧闭，空气流动性较差，病菌较多，老年人抵抗力弱容易感染疾病。再加上老人刚洗过澡，毛细血管处于扩张状态，猛地站起来，脑组织容易出现短暂性缺血、缺氧，特别是一些患高血压、心脑血管病的老人更容易发生意外。

“建议老人冬季到澡堂洗澡时，最好有家人陪伴。洗澡时间不要太长，要控制在20分钟以内。洗完澡应尽快离开，避免长时间待在澡堂里面。”李医生强调。

热水烫冻疮要不得

晨报讯(百姓热线记者 常凯)“孩子长了冻疮，该如何正确护理？”1月21日，山城区的何女士来电反映，很多人认为出现冻疮热水烫烫能缓解，可她儿子烫后冻疮变得更严重了。

据何女士反映，前一阵子她儿子因玩雪手和脚长了冻疮。“长冻疮后又疼又痒，按理说是不能用手抓的，可是孩子自控力差，一痒就抓。”何女士说，儿子跟着姥爷姥姥时间较多，老人觉得长冻疮了用热水烫烫就会变好，于是就让孩子反复烫了几次。直到孩子的皮肤出现了溃烂，一家人才意识到问题的严重性。

就此，记者咨询了鹤壁京立医院皮肤科的乔大夫。乔大夫表示，冬天和早春室外气温较低，人体血液循环较差的部位，如手指、脚趾、耳垂等部位容易发生冻疮。孩子皮肤对外界环境的温度变化比较敏感，并且皮肤组织的含水量较成人高，因此更容易长冻疮。

“其实，长冻疮后采取正确的护理方式就能避免冻疮加重，一般2周到3周就可痊愈，切记不要用热水烫。”乔大夫说，“当冻疮已经形成，用热水冲洗冻疮部位，很容易使皮肤组织受到更严重的破坏，甚至发生感染。”

乔大夫强调，孩子长了冻疮，家长千万不要擅自处理，应根据医嘱给孩子涂抹相应的药物，这样才能起到缓解和治疗作用。